

# LA UNION DEMOCRATICA

DIARIO POLÍTICO Y DE INTERESES MATERIALES

Organo oficial del partido Republicano Progresista de la provincia

(Teléfono número 181)

Puntos de suscripción.

En la redacción y admon., Torrijos, 57, Lajos - No se devuelven originales, aun cuando no se publiquen. Todas las reclamaciones y correspondencia, al Propietario, Director y Administrador, D. RAFAEL SEVILA.

Precios de suscripción.

En Alicante 1'50 pesetas al mes. — En los demás puntos, 5 id. trimestre. — Fuera de España, 10 id. id. — Pago anticipado. — Número suelto 5 céntimos. — Atrasado, 10 id.

## COMPANIA DE NAVEGACION

A VAPOR DE LOS

### SRES. SITGES Y SALINAS



Lineas regulares y fijas

Entre Alicante y costas de Argelia

por los magnificos vapores

### SITGES HERMANOS Y NUEVO CORREO

DE ALICANTE

Linea de Orán.—Saldrán para Orán DIRECTA todos los martes a las cuatro de la tarde, haciendo su regreso los sábados por la mañana.

Linea de Argel.—Servicio decenal.—Salidas para el puerto de Argel todos los días 5, 15 y 25 de cada mes, a medio día, haciendo su regreso los días 2, 12 y 22 del mismo.

Se admite carga para todas las líneas y precios convenientes, y pasaje en sus tres clases, en sus espaciosas y lujosas cámaras, ofreciendo el esmerado servicio y excelente trato que tiene esta Empresa, suficientemente acreditados desde antiguo. Para más informes, dirigirse a su consignatario en esta plaza, D. J. Salinas Sempere, plaza de Isabel II, núm. 11.—Alicante.

## MAL CRONICO

El pueblo está harto de promesas, quiere hechos. Cuando el pueblo ha visto hechos ha aplaudido.

Alicante necesita reformas, no las tiene y se queja.

Nada más lógico.

Cuando el hoy diputado tetuanista don Juan Poveda, en un meeting en el Teatro-Circo, dijo, que los diputados no habían hecho nada, y esto era censura libre, el pueblo aplaudió. Cuando añadió que él había conseguido la liquidación de lo recaudado para las obras del puerto; aplaudió también. Y es que este pueblo está ansioso de ver a guano puesto en práctica. Eso prueba lo que estamos viendo.

Calculen pues los concejales el buen efecto que en la opinión pública haría el verles con iniciativa, realizando las mejoras que la población necesita, y observen el buen sentido de este pueblo.

Nuestro júbilo sería grandísimo, si en vez de censuras pudiésemos tributarles aplausos, que jamás hemos regateado al mérito, a la suficiencia y al patriotismo.

Hagan por Alicante lo que prometieron, pues aparte de ser justo, les valdrá el respeto y la consideración del vecindario. Empleen sus iniciativas y celo en el bien público; hagan administración y política sabia y democrática. Eso es fácil y eso pedimos.

La Diputación provincial deje el camino de las pequeñas combinaciones, de las cábalas para favorecer al cacique A. ó B. y emprenda obras de reconocida utilidad que ya es hora. Así y solo así tendrán derecho al agradecimiento de la provincia, que no ve en los diputados más que a sus señores en su mayoría ambiciosos y negligentes.

Benidorm no tiene agua potable gratuita.

para apagar la sed de sus vecinos, pues hasta ahora se rece de fuentes públicas.

Caminos, no hay que hablar. Están las carreteras sin concluir años y años y los caminos vecinales son un mito. Para ir de un punto a otro en la Marina hay que hacer testamento antes, pues la travesía es peligrosa y larga.

Los gobernadores que vienen a mandar esta provincia de Alicante, se gastan en cuatro días, porque no pueden contentar a los caciques y son trasladado, sin haber hecho nada de provecho. El pueblo no quiere ese trasiego de gobernadores, pero nadie le hace caso.

Las mejores obras, están por terminar. Atento el representante del poder central a contentar al ministro que le nombró si le sostiene, apenas si dedican algún rato a estudiar asuntos importantes. Su afán es ir tirando hasta que viene la crisis política y ¡cataplum! se caen y se van a casa o trasladado. Consienten el juego ó no según la racha, son por regla general, salvo honrosas excepciones, hechuras de algún personaje que les sostiene contra viento y marea y de ahí que muchas veces rían de los sufrimientos del pueblo y nada hagan para aliviarlos.

Como el cacique es más poderoso que ellos, autorizan las corridas de toros y fiestas en pueblos, cuyo Ayuntamiento tiene sin pagar las obligaciones de primera enseñanza, y en viniendo unas elecciones las hacen a gusto del gobierno aunque la legalidad sea un mito.

¡Qué desdicha tan grande y cuánta paciencia en el pueblo!

## VIVIR PREVENIDOS

Observamos que *El Correo* trabaja para hacer el vacío alrededor del diputado silvestre don Santiago Mataix, por que dice que no es ministerial y si un disidente intimo de Polavieja, el general cristiano.

Comprendemos esa campaña si es para que Mataix no vuelva a ser diputado por Alicante. De otra manera para nosotros resulta incomprendible lo que estamos viendo.

Aceptando como exacta a versión esa, si es que *El Correo* tiene eso, es menester que ponga frente al nombre de Mataix otro candidato que no sea mudo. Y eso pronto. Si lo deja para la víspera de unas elecciones, llegará tarde el coliga y nada conseguirá.

Pensemos ahora en ese candidato. Pero no, *El Correo* es quien debe darnos hecho ese trabajo.

Quiere el acta para el batón de Petrus? ¿Sueña en ser diputado a Cortes su director don Florentino Elizcain?

Digalo, y sobre todo despoje la incógnita, para que todo el mundo se entere y conozca al que el partido conservador quiere elevar haciéndole padre de la patria.

Vivir prevenidos se llama esta figura.

## PEQUEÑECES

¡Notable y sugestivo contraste! Mientras los partidos carlistas merodeaban por Cataluña y los *Tigres del Maestrazgo* del porvenir olfateaban la sangre de una nueva guerra en el seno de la Yanquilandia, como la llama el maestro Cavia, el cuerpo electoral daba la victoria al compadre Mac-Kinley sobre su émulo el verboso Bryan.

¿Que ato esas moscas por el rabo? Pues las ato. ¿En qué estribaba el litigio que los electores yankees acababan de fallar en primera y única instancia? En una oposición reactiva a la persona que había de ocupar la jefatura del Estado y a los principios por los cuales el tal Estado se había de regir. ¿Y el pleito tradicional entre carlistas y liberales? En lo mismo, ni más ni menos. Véase hasta qué punto son idénticos en realidad dos fenómenos tan diversos en la apariencia.

El fondo es el mismo, aunque los accidentes infinitamente discrepan. Pero ¿qué distancia entre la República y monarquía por cuanto respecta a la grandeza y majestad! Ni Bryan ni Mac-Kinley representan los antiguos derechos de una dinastía, ni siquiera de una rama de ella. Ni Mac-Kinley ni Bryan se juzgan designados por Dios omnipotente para regir la Yanquilandia. Ni Bryan ni Mac-Kinley han osado invocar un derecho patrimonial sobre la Casa Blanca y sus anejos. Ni Mac-Kinley ni Bryan han hecho *plataforma* electoral de su calidad de nietos de cien presidentes. Pues en cuanto a principios, lo que separa a Bryan de Mac-Kinley no son esas grandes cosas que se llaman trono y nación, tradición y progreso, religión y libertad, sino los límites de la política imperialista, el abandono de Filipinas, el patrón oro, la libre acuñación de la plata y el mayor ó menor dominio de los trusts. Mezquindades, pequeñeces, materialismo, groserías!

A tales fines tales medios. Una elección ha bastado para decidir entre los dos rivales. ¿Han visto ustedes sosería agua? Nada de conspirar, contrabandear, guerrilear. Nada de invocar el santo nombre de Dios y la sacrosanta legitimidad. Nada de levantar partidas, armar cisco, jugar a la baja. Unos cuantos millones de cerros, que ni siquiera saben lo que es la ley sálica, han dado el triunfo a Mac-Kinley, esa especie de Carlos María Isidro, ultramarino, sobre Bryan, que viene allí a representar, aunque imperfectamente, a la angelical Isabel. Y se acabó. Ni guerra civil, ni cerco de Bilbao, ni noche de Luchana, ni abrazo de Vergara, ni fuga de Oroquieta, ni sorpresa de Lacar, ni sima de Igúzquiza, ni Zumalacárregui, ni Cabrera, ni Jergón, ni Rosas Samaniego, ni conde de Fitz, ni cura Santa Cruz, ni obispo Caizal, ni Cucala, ni Savala... Nada. Dos docenas escasas de chichones, tres pares de narices rotas y de ojos en compota, y hete a Periquito hecho traidor. Más sangre cuesta el sacar adelante a un diputado cunero. Para ascender al trono de San Fernando hace falta la gracia de Dios; para presidir la República norteamericana basta caer en gracia a los yankees.

Razón sobrada tienen los hombres de orden para renegar de esos radicalismos peligrosos, perturbadores, anárquicos que dan por resultado el que la más alta magistratura política se provea por una simple y pacífica votación en vez de servir de tema a una serie indefinida de guerras civiles. De esta suerte se desprestigia el principio de autoridad. Poco vale lo que poco cuesta. Asunto baladí debe parecer el que tan llanamente se resuelve. Esas naciones, demasiadamente venturosas, se enervan en el seno del sosiego. Todo la República lo empuqueñece. Mac Mahon se obstina en lavar la cosa pública tambor batiente. Se le pone en transe de irse a su casa, sin necesidad de que su cabeza caiga separada del tronco por mano del verdugo, como las de Carlos I ó Luis XVI. ¿El yerno de Grevy negocia en condecoraciones? Se coloca bonitamente a la puerta a yerno y suegro, sin necesidad de repetir al efecto las jornadas de Julio del 39 y Febrero del 48. Muere Carnot, trágicamente? Se le nombra al punto sucesor, y no hay si quiera un mal ministro que presente un mal codicilo, ni una mala infanta que le atice un buen botafón, ni un mal hermanco que concurre por la herencia mientras el mal propietario agoniza. ¿Renuncia la presidencia el bueno de Casimiro Perné? La historia apenas se entera, y tal derecho no guarda punto de comparación con la abdicación de Carlos V ni siquiera con la de D. Amadeo de Saboya. Que el presidente, sea casado, soltero ó viudo, que tenga ó no descendencia natural ó legítima, que su primogénito sea fuerte ó un robusto rubio ó endeble como frágil caña, que la niña presidencial se case ó quede para vestir imágenes, todo al país le importa un pepino. Ni alianza eterna, ni adhesión sin límites ni pacto, ni consistencia, ni minorías, ni telas, ni pretendientes amados, ni siquiera regios bastardos. Es un régimen sin salero, sin poesía, sin lances. Con él no habrían sido posibles

ni doña Benrreguela, ni doña María de Molina, ni Juana la Beltraneja, y por ende Isabel la Católica, ni los dos Juanes de Austria, grande y chico. La historia sería cosa como un rosbit sin pimienta.

Para proveer la jefatura del Estado, no hay como la gracia divina, la herencia y la legitimidad con ó sin ley sálica. No saben los yankees lo que se pierden por desconocer esta verdad. En primer lugar, aquel pueblo tiene que tomarse la molestia de elegir, si bien se ahorra es trabajo de andar más tarde a testarazos por los derechos de aquel que quien no eligió. Sabe de antemano lo que sus presidentes darán de sí, no goza los plácemes de la sorpresa ni las dichas de la incertidumbre. No conoce el placer de soportar, que dijo el otro, al graiciado, caso de que al país no le haga maldita la gracia ó el de no soportarlo, que a veces es aún más gustoso. Ignora lo que es la más mínima minoridad presidencial. Cuando el presidente sano enferma, ó cuerdo enloquece, ó joven se ve vejado, ó virtuoso se corrompe, le echa sencillamente a la calle, sin esperar con paciencia a que la muerte le libre de él. No aprecia que gran cosa sea la tan renombrada estabilidad de las instituciones seculares, por cuya virtud en el curso del presente siglo, mientras los Estados Unidos vegetaban en su monótona República; Francia no ha tenido sino cuatro monarquías, y nosotros nada más que tres. Y en fin, no disfruta los beneficios de la paz de que nosotros venimos gozando ampliamente durante toda la centuria, salvo ligeros eclipses como el bombardeo del Callao, las expediciones a Méjico, a Conchinchina y a Santo Domingo; los cuatro guerras coloniales, una en la América continental, dos en Cuba y una en Filipinas; las cuatro guerras extranjeras terminadas por nosotros con tan insolente fortuna, la guerra con los ingleses que fué con nuestra escuadra en Trafalgar; la guerra de independencia que nos devolvió al *Desado*; la guerra de África, de donde trajimos tantos laureles; la guerra con los yankees que nos dejó embarazado de nuestras colonias; y, en fin, las tres guerras dinásticas ó dos y media si ustedes gustan.

¡Oh, es mucho, mucho lo que se aprende en la historia!

Alfredo Calderón

## Cinematógrafo nacional

Para rematar un siglo dignamente, épica mente, España, la infeliz, la abandonada, ofrece a los pueblos modernos que avanzan incansables el espectáculo sagrado de un pasado negro y cruel que se rebela y lucha.

Sorprendidas por la noticia, se detendrán las naciones triunfantes a contemplar la miseria de su hermana, y el suceso cruzará por toda Europa descubriendo el país de las visiones.

Como un cinematógrafo enorme, de imágenes grandes y soberbias, se extenderá España, y de sus yermos y de sus ricos saldrá la trágica nota que complete todos los horrores de una centuria. Yo me figuro a las gentes de otros climas interrogarnos con espanto. Rápidamente serán aparecer el país de las leyendas negras, tenderse las llanuras inmensas sembradas de aldeas vacías, de ciudades calladas, sin estrépitos ni afaer rixiantes; verán las callejas sombrías, pos donde atraviesan los hombres armados del trabuco tradicional, y en los llanos y en las angosturas de los montes verán los rostros feos de los cabecillas dar el alto a los trenes repletos de nuevas civilizadoras.

Seremos pródigos una vez más. Prodigaremos la sangre en unos espectáculos que hagan nuestro nombre símbolo de tragedia. Y para que la fama de nuestra patria, única en hechos sugestivos, se afirme y perpetúe, mostraremos las imágenes.

Paisajes requemados por el sol, manchados con las alas de los cuervos que picotean

sobre cadáveres; caminos solitarios junto á ruinas comidas de la yedra; valles tristes, sin árboles, sin ríos; tierras bravas, erizadas de peñascos; monasterios gigantes, carretas lentas y toscas, caballos por res en que rasga la guitarra y cantan voces quejumbrosas la copla vieja de los moros, preñada de una melancolía intensa. El paisaje, en fin, de una ciudad que muere en un descampado baldío en un crepúsculo largo, en un silencio más fúnebre que mil muertos, solamente interrumpido por un golpe plañidero de las campanas que vierten sobre los hombres la nostalgia de otros siglos...

Hasta que algún día esas naciones vigorosas, poseídas de un impulso humano, se acerquen á España y la conduzcan por el camino del bien, como una hermana rebelde, discolva y poligra á quien se sujeta.

José María Salaverria.

## Lógica clerical

Que es lo mismo que decir lógica carlista, porque no hay mastodonte con sotanas ó sayal que no aplauda, jalee y ponga sobre las nifias de sus ojos ese programa ó experimento frítilo que pretenden implantar los derizangunos en España, á fin de retrotraerla á los tiempos de envilecimiento de los Felipe y los Carlos, por los que la gente negra suspira con bestial energía.

No hay chupacirios con algún barniz de ilustración que no nos pinte á los jacobinos del terror cual ceróforos haciendo salchichones con carne de frailes, monjas, curas y beatos y los ponga como chapa de domine maldiciendo de paso á las ideas liberales, guardándose los muy cuocos de referir los asesinatos, destrucciones, violaciones y salvajadas que cometían los católicos vendednos.

No hay mamarracho que no busque en la paleta trágica los colores más téticos para pintar las matanzas de frailes verificadas el 35, al par que emborronan con tinta las escenas de caníbales que representaban los católicos de antaño persiguiendo á los liberales á sangre y fuego; Mariana de Pineda jurídicamente asesinada por unos cuantos canallas, no vale para ellos lo que un reverendo atocinado reventado al tirarse por una ventana huyendo de la chamusquina. Son sus bellos ideales los asesinatos de judíos en Sepúlveda, Sevilla, Granada, Valladolid, Toledo, el incendio destruyendo los edificios, las riquezas robadas para formar parte de los bienes eclesiásticos, la tierra tinta en sangre de HEREGES, la Inquisición destrozando miembros y los ayes de dolor elevándose por toda la Península cual música agradable á los oídos de alguna divinidad infernal.

«No matarás!» dicen que dijo su Dios desde la cumbre del Sinaí, y sin embargo, ellos matan y azazan á las masas estupidas á la matanza.

Quando los mahometanos fanáticos hacían morcillas con los cristianos armenios, los papeluchos de sacristía pedían á los gobiernos exigiesen al Sultán rojo tolerancia en sus dominios para el libre ejercicio de los cultos y de las ideas religiosas.

Piden á China tolerancia, y para imponerla aplauden el envío de ejércitos europeos al Celeste Imperio; solicitan de Inglaterra, de los Estados Unidos, de Rusia, de Dinamarca, de Suecia, de Holanda, miman y agulan á los reyezuelos del centro de Africa para que les permitan el libre ejercicio de su culto; alaban la conducta del gobierno del Japón decretando la libertad religiosa, y ¡cosa extraña! son en nuestro país tan bestias como los turcos y tan intolerantes como los chinos.

A cambio de la tolerancia que exigen á los extraños, ellos, los carlistas, los clericales, los bárbaros católicos, apostólicos y romanos, estampan en un documento público como bases sobre que se ha de sentar y engrandecer su religión, las siguientes bases: «No se permitirá el ejercicio de otro culto que el católico... Toda falta pública, escrito ó enseñanza contra la autoridad de la iglesia será castigada con crecidas multas, y la reincidencia con presidio y confiscación de bienes.

«Serán condenados á MUERTE ó PRESIDIO PERPETUO todos los maestros espiritistas...»  
Contra los blasfemos, el presidio. La confiscación de bienes y el PATIBULO. Contra los librepensadores y masones la PENA DE MUERTE. El robo y la muerte como bases de su código político religioso!

¡Y nos asombramos cuando llega á nosotros la noticia de los desaguisados ó guisados que con los fraílucos suelen hacer los ribereños del Tanganika ó del Nianza Victorial! Naturalmente se comen á sus con-

géneros en fanatismo, estupidez ó intolerancia.

La vanidad católica, cree su tontería superior á todas las tonterías: quiere destruir ídolos, desarraigar ideas, trocar creencias, pero que nadie toque á sus ídolos, á sus ideas, á sus creencias y sobre todo, á sus bienes, á su negocio. Pide allí, lo que niega aquí; allí se humilla y aquí se ensorberce; allí lame, aquí muerde; es su lógica la lógica de la raposa: humilde con el mastín, despiadada y cruel con la gallina.

¿Cuándo dejaremos de ser gallinas?

Ignacio Rodríguez Aberrátegui.

Roquetes (Almería) Noviembre 1900.

## APUNTES POLÍTICOS

Segasta ha pedido el poder con la mayor cordura posible.

Se orea que el viejo pastor habría de hallar un serio inconveniente en el matrimonio de la princesa de Asturias por ser en un todo contrario á ese enlace matrimonial.

No hay tal cosa.

El casamiento obtendrá su sanción, más tarde ó más temprano, y los fusionistas escalarán el poder al primer fracaso del padre Azoárraga.

Alíentén, pues, los fusionistas, en estado de obtener un gobierno civil, que su jefe lleve á las alturas del Gobierno por la posta.

Y á comenzar de nuevo, como si nada hubiera pasado.

## Notas y notitas

Junta del Puerto

Dicen que el mes que viene se arreglará eso de la Junta del Puerto.

¿Si? ¿Qué felicidad!

¿Conque el puerto será entregado á la Junta?

¿Conque quedan orilladas todas las dificultades que había para lograrlo?

Estamos tentados á no creer tan lisonjero éxito.

Por supuesto, no nos entusiasmanos hasta más tarde, no sea cosa que resulte un canard.

Se dan casos.

Mentiras periodísticas

Los periódicos de gran circulación de Madrid suelen publicar unas bolas monumentales.

«Colegas entérense mejor y no den á sus lectores gato por liebre!

Acaba de publicar un diario madrileño la estupenda noticia «que en los alrededores de la fábrica de tabacos de Alicante, ha habido una batalla entre el resguardo de carabineros y varios paisanos. Dos de estos resultaron muertos.»

Los que han resultado muertos de risa son los habitantes de esta siempre ilustre y fiel ciudad, al leer esa mentira del periódico de la corte. Si le ha costado dinero debe pedir su devolución, pues le han estafado.

Abolición

Ha sido absuelto D. José Joaquín Senabre en la causa sobre hurto procedente del juzgado de Villena declarándose de oficio las costas.

Ha sido ponente el ilustrado magistrado presidente de la Audiencia provincial don Juan Antonio Montesinos.

Nuestro enhorabuena al Sr. Senabre por su absolución.

Tomamos de *El Oriol*, ilustrada publicación que ve la luz en la culta ciudad de Orihuela:

«No tenemos frases con que encabezar estas líneas.

El reconocimiento que Orihuela de á don Eduardo Romero es de aquellos que no puede expresarse con palabras, sino con hechos; y mañana cuando el desinteresado propietario pueda obtener, siquiera sea una escasa remuneración de capital invertido en dotar á Orihuela de un teatro digno, es cuando hemos de mostrar todos los oriolanos, sin distinción de clases, la estimación en que tenemos los sacrificios que por nosotros ha hecho una persona amante de cultura y el engrandecimiento de nuestro país.

La elegancia el buen gusto y las comodi-

dades con que ha sido reedificado nuestro principal templo de Tháia son de todos conocidos, solo nos resta pues, enviar al señor Romero un entusiasta aplauso desde nuestras columnas, felicitando del que el pueblo le dedica, y á su apreciable hijo darle cumplido parabien por el concurso personal que á las obras ha prestado, decorando con la inspiración que siente en alma de artista, gran parte del que fué un día destartado caserón.

En el próximo mes de Diciembre abrirá sus puertas el flamante coliseo á una selecta compañía de zarzuela género chico, por el que tanto delirio sienten hoy todos los públicos, y que será del benaplásito del nuestro indudablemente.

Deseamos al Sr. Romero todo género de prosperidades con su nuevo teatro, que bien acreedor es á ellas por su desinteresada abnegación.»

Celebramos con efusión que Orihuela cuente hoy con un bonito teatro debido á la entereza y energía de su actual dueño el acaudalado propietario Eduardo Romero Sansano, persona que goza de la total simpatía de aquellos honrados habitantes de la ciudad del Segura.

Billetes falsos

En Antequera han sido detenidos dos individuos, en poder de los cuales se encontraron 218 billetes falsos del Banco de España, con el busto de Mendizábal, emisión de 1.º de Enero de 1885.

Interrogados hábilmente por la policía, se consiguió que los detenidos confesaran el lugar donde estaba el punto de fabricación.

El jefe de policía de Antequera, en cuanto logró averiguar que era en Priego donde estaba instalada la nueva fábrica de billetes, salió para dicho punto, donde descubrió en terradas en una casa, las máquinas, papel, planchas, tinta y demás útiles precisos para el funcionamiento de esta industria.

También ha sido detenido el fotógrafo D. Fernando Reyes.

El nuevo horario en los trenes

El ministro de Agricultura y Obras públicas ha dispuesto que el horario para los ferrocarriles se ajuste al sistema de veinticuatro horas, que ha de empezar á regir desde primero de año.

En la disposición á que nos referimos, se previene, además de la nomenclatura de las horas, que se agregue quince minutos á todas las que figuran en los itinerarios, y que á las once horas cuarenta y cinco minutos (hora actual ó del meridiano de Madrid) de la noche del 31 de Diciembre próximo, se adelantarán quince minutos todos los relojes del servicio de ferrocarriles, y desde aquel instante empezarán á regir los itinerarios reformados á que se refiere la regla 1.ª.

Nueva ley

Los periódicos franceses llegados á esta traen la reseña de la sesión de aquel Senado y en ella vemos que ha sido aprobado por 172 votos contra 34 el proyecto, ya votado por la Cámara, permitiendo á las mujeres el ejercicio de la abogacía.

En la actualidad ejercen ya, con bastante provecho, la medicina; desde hoy podrán dedicarse á la abogacía y muy pronto se les permitirá desempeñar también las farmacias, que es la carrera más á propósito para ellas.

En España seguiremos escandalizándonos de que las mujeres ejerzan esas profesiones mientras encontramos lo más natural del mundo que se dedique á la agricultura labrando los campos, á la industria en fábricas y talleres, al comercio en tiendas y almacenes, á las profesiones liberales en teléfonos, telégrafos, escuelas y colegios, á las bellas artes y á exhibir lo que debieran tener oculto en el trapeo de un circo ó en las tablas de un escenario.

Pero á pesar de la oposición de sus adversarios, seguirán ganando terreno los feministas y ya es mucho para España que las leyes francesas admitan á la mujer en estas profesiones.

## LA BANDA DE MÚSICA

Lista de los donativos para la compra de instrumental para la banda de música de esta capital.

Suma anterior pesetas 817'25.

D. Arturo Salvati, 2 pesetas.

Uno que ha sido músico, 2 id.  
D. M. Lión Orta, 1 id.  
La Madrileña, 1 id.  
D. Enrique Carratalá, 2 id.  
Alejandro Corona, 2 id.  
Ramón Giner, 5 id.  
José Samper, 2 id.  
Antonio Orozco, 1 id.  
Francisco Visconti, 1 id.  
Señores Hijo de Juan (Más Dols y Compañía, 5 id.  
Basabes y Gomis, 5 id.  
D. Nicasio Mira, 2 id.  
Joaquín Bellido, 1 id.  
José de Ugarte, 2 id.  
Mariano Ruiz, 1 id.  
Rafael Bas, 1 id.  
F. Santa Olaya, 1 id.  
Jorge Guanella, 5 id.  
Juan Visconti, 1 id.  
Francisco Alejos, 2 id.

Total pesetas, 862'25.

(Se continuará).

## CORREO DE MADRID

21 Noviembre 1900.

Señor Director de LA UNION DEMOCRATICA — Alicante.

Querido amigo y distinguido correligionario:

Parece que uno de estos días se reunirán los senadores y diputados de la fracción gamacista bajo la presidencia del Sr. Gamazo.

Terminados ya los proyectos del ministro de la Guerra, sobre reformas militares, aquellos serán sometidos á la aprobación de los demás consejeros de la Corona en la primera reunión que celebren bajo la presidencia del general Azcarraga.

En el Senado, el señor conde de Tejada de Vaidosera, pronunció un discurso solicitando el concurso de todos los señores senadores, y eligiendo á su antecesor el general D. Arsenio Martínez Campos.

El conde de las Almenas, anuncia una interpelación al Gobierno, sobre la crisis catalana.

Se dice, que la sociedad el Fomento del Trabajo Nacional, de Barcelona, se declarará favorable á la política del Sr. Romero Robledo.

En este sentido se le ha escrito, para desagraviarle por su expulsión de dicha sociedad, que intentaron no hacer mucho por los catalanes y pidiéndole defensa se conceda á Barcelona puerto franco y la creación de un Banco de exportación.

Se asegura, que la catástrofe del sud-expresso ocurrida recientemente, la motivó la Compañía disponiendo como ensayo, el paso del tren sobre la vía y dejando á las traviesas sin balastro; para ver si se ahorraba peones y jornales.

Si se confirmaran estas noticias, el Gobierno francés procedería enérgicamente contra la Compañía ferroviaria que con su ambición, ha ocasionado tantas desgracias.

El Corresponsal.

## Varias noticias

Son esperados en Cádiz cuatro buques de guerra rusos.

El primero que debe llegar es el acorazado «Sebastopol» procedente de Cherbourg y Brest.

Los otros tres son cruceros y actualmente se encuentran en las rias de Galicia.

En Sans una mujer ha dado á luz dos cuerpos perfectos de niña, unidos por el cuello y abdomen.

Cada niña presentaba en perfecto desarrollo la cabeza, brazos, piernas y pies.

Fallecieron al poco tiempo de haber nacido. La madre vive, y solo cuenta veintinueve años de edad y uno de matrimonio.

Hoy en el correo llegará á esta capital la comisión que marchó á Madrid á tomar parte en el Congreso Hispano y á gestionar varios asuntos de interés para la provincia, compuesta del presidente de la Diputación D. José A. de Cervantes, del diputado provincial D. Vicente Sorribes, del secretario de la referida Corporación don Carmelo Calvo y del contador de fondos provinciales D. Alselmo Bernabeu.

Dicen de Busot que morodean por aquellos alrededores algunos individuos sospechosos y que se cometen frecuentes hurtos.

Sabemos que en la tienda José Semper se han recibido grandes colecciones en vestido última moda para señora y trajes para caballeros.

Los recomendamos al público para el buen gusto en vestir.

# GONZALEZ HERMANOS CASA MAYLIN

Loza, lampistería y cristalería.—Camas, muebles, objetos de capricho.—  
Depósito de vidrios planos.

Ayer apareció el segundo número del semanario «La Revista». Publica bonitos retratos y artículos literarios debidos a la pluma de reputados escritores.

Ya se habla de las combinaciones taurinas para la temporada próxima en Madrid; en ella se «barajan» los nombres de Reverte, Fuentes, los «Bombas» y «Conejito», y como indispensable, el de Luis Mazzantini.

Según leemos en nuestro colega valenciano «El Pueblo», ha obtenido un gran éxito en el teatro del Cabaña, nuestra paisana la notable tiple de zarzuela señorita Carrasco, la cual fue sumamente aplaudida en la popular ópera española «Marina».

Nuestra cordial enhorabuena a la novel artista.

Ha regresado a esta capital, encargándose del despacho del Juzgado municipal, el digno funcionario D. José Valles.

Por falta de número de señores concejales, no ha celebrado anteayer tarde cabildo ordinario la Excm. Corporación municipal.

Hoy viernes se reunirán en segunda convocatoria.

El día 4 de Diciembre a las doce de la tarde se celebrará en la Administración de Aduanas de esta provincia la subasta pública de siete alfombras valoradas todas en 100 pesetas.

Ya se han averiguado la siguientes curiosidades del próximo siglo: empezará en martes. Su último día será un sábado. Durante el siglo XX habrá veinticuatro años bisetos, y dicho espacio de tiempo constará precisamente de treinta y seis mil quinientos veinticinco días, mil doscientos dos meses y cinco mil ciento cuarenta y ocho semanas. Tres veces el mes de Febrero constará de cinco domingos, ó sea en 1920, en 1948 y en 1986. En el transcurso de los cien años se producirán aproximadamente mil eclipses de los cuales 650 serán solares.

«La España Artística» publica, en su número del domingo, los grabados de las artistas alicantinas señoritas doña Concha y doña Ramona Gorgé, haciendo de ellas los cumplidos elogios.

Ayer mañana falleció en esta capital nuestro querido amigo D. Rafael Sirvent y Pla. Esta tarde a las cuatro se verificará el entierro.

Damos a su desconsolada familia nuestro más sentido pésame.

## COLEGIO DE SAN JOSÉ

Incorporado al Instituto provincial

### MATRICULA

Para toda clase de enseñanzas del grado de Bachiller y estudios de Comercio, queda abierta en este colegio desde el primero de Septiembre hasta el primero de Octubre en que da principio el próximo curso académico.

Se admiten alumnos internos y externos de 1.ª y 2.ª Enseñanza y carrera de comercio. Para el ingreso, matrícula y cuantos detalles puedan desearse, diríjase los padres o interesados al director D. Celestino Chivella, Bailen, 29, colegio San José, quien facilitará reglamentos y demás datos que se le pidan.

## LINEA CONSEIL

Servicio fijo regular de vapores

ENTRE

BORDEAUX, ROUEN Y ALICANTE



### CONSEIL FRERES

Saldrá de este puerto para ROUEN el 23 del corriente, admitiendo carga para Nantes y Saint Nazaire.

### AUGUSTI CONSEIL

Saldrá de este puerto para BORDEAUX el 24 del corriente, admitiendo carga para Paris Bercy.

### ALPHONSE CONSEIL

Saldrá de este puerto para ROUEN el 30 del corriente, admitiendo carga para Paris Bercy.

Para fletes y demás informes dirigirse a su consignatario en Alicante, Augusto Sampé, calle Babel 2, y plaza Isabel II.

## ULTIMA HORA

Madrid 22 (6 t.)

Congreso lectura presupuestos éstos tienen superávit. Mañana interpelación político cuestión boda.—Kruger desembarcado Marsella objeto delirante entusiasmo aclamaciones viva Kruger boers.—Terminado el Consejo la regente ha firmado el decreto prorrogando por tres años la vigente ley de represión del anarquismo y otros de melior interés. 70'40-33'70.



EL SEÑOR

# DON RAFAEL SIRVENT Y PLA

HA FALLECIDO A LAS DIEZ Y MEDIA DE LA MAÑANA DE AYER  
A LOS 55 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Isabel Soer Arenal; hijos don Rafael, doña Asunción, don Francisco y don Guillermo; hijos políticos doña Francisca Ayala y don José Banquer; nietos; hermanos doña María, doña Dolores, doña Francisca, don Manuel y doña Agustina; hermanos políticos sobrinos y demás parientes,

Suplican a usted su asistencia al entierro que se verificará hoy a las cuatro de la tarde en la Iglesia de la Misericordia, por lo que recibirán especial favor. Alicante 23 de Noviembre de 1900.

*El duelo se despidió en la calle de Alfonso el Sabio.*

Casa mortuoria, San Vicente, 3.

## LA SIN RIVAL

# Gaseosa CERNUDA

Pídase en todos los cafés, casinos y tiendas de bebidas

## agua de SELTZ

Fábrica y depósito: Plaza de Isabel II, número 15

## Servicio á domicilio

IMP. Y LIT. DE T. MUÑOZ.

Apoyábase la joven en el brazo de su caballero, con tanto desembarazo como si los uniera larga y estrecha intimidad.

—¿Qué rara es esta madama Pip-let! ¿Qué cosas tiene!— dijo la costurera á Rodolfo.

—A la verdad, vecina, lo que tiene es mucha razón.

—¿Y por qué, vecino?

—Porque dijo: «Cada cosa en su tiempo, y vivan los enamorados!»

—¿Y qué?

—Que es precisamente mi modo de pensar.

—¿Cómo?

—Quisiera pasar mi juventud á vuestro lado, y poder decir: ¡Viva el amor!

—Ya lo creo; á lo que parece, no sois difícil de contentar.

—Somos vecinos; ¿qué daño habría en eso?

—Si no fuésemos vecinos, no os daría el brazo de esta manera.

—¿Luego podría esperar?...

—¿Esperar qué?

—Que me amaseis.

—Si no es mas que eso, os amo ya.

—¿De veras?

—Nada más natural: sois bueno y alegre, y aunque pobre, buscáis quien se interese por la familia Morel. Tenéis muy buena figura y una cara noble, y eso tiene que gustar á una persona que,

como yo, os da el brazo y os lo dará muchas veces. Me parece que estas son razones para amaros.

Interrumpióse Alegría, soltó una carcajada, y continuó en voz alta apretando el brazo de Rodolfo:

—Mirad, mirad aquella mujer gorda, qué zapatos viejos lleva forrados en pieles; parecen dos gatos sin cola.

—No me distraigáis: me gusta más miraros y pensar en que me amais.

—Os lo he dicho porque es la pura verdad. Si no me agradaseis, os lo diría del mismo modo. No tengo que arrepentirme de haber engañado jamás á nadie ni de haber sido coqueta: cuando una persona me gusta, se lo digo sin más ni más.—E interrumpiéndose otra vez, se detuvo delante de una tienda, y exclamó:—¡Ay, qué péndulo tan bonito! ¡Caramba! Ya tenía ahorrados tres francos y medio en mi alcancía para comprar uno como ese. Y en cinco años hubiera juntado el dinero.

—Pero ¿ganáis bastante para ahorrar, vecinita?

—Gano lo menos treinta sueldos diarios, y á veces cuarenta; pero solo cuento con treinta para arreglar mis gastos, porque es lo mas prudente—dijo Alegría con aire serio y grave, como si tratase de un presupuesto formidable.

### A LOS FORASTEROS

No os marchéis de Alicante sin visitara el Gran Bazar de muebles y juguetes de Clement.

Allí encontrareis de todo lo que vuestro gusto apetezca, á precios sumamente baratos.

Hay una infinidad de objetos con recuerdo de Alicante.

Conque, ya lo sabeis, en el paseo de Mendez Núñez, número 4, tenéis el Gran Bazar de Clement.

Pianos-manubrios, Instrumentos.

## Antonio Falcó

CASTAÑOS, 17.—ALICANTE.

### A LAS FAMILIAS

Gran Drogueria

# EL TIMON

## JESUS NOGUEIRA

Surtido general en Drogras y productos químicos para las Artes, Industria-Agricultura, Farmacia y fotografía.

El grandísimo favor del público, ha coronado todos mis esfuerzos, y tengo el gusto de ofrecer mis nuevos surtidos en el estenso ramo de Drogueria general, además de los artículos de Pintores y Decoradores, especialidad exclusiva de esta antigua casa, acreditada por el público mismo á quien debe sin ambages ni pamplinas el buen nombre de EL TIMON.

Específicos garantidos todos por sus autorías.

**Almacén de Arroz Valenciano.**

Cacahuete, Chufas, Garbanzos, Habichuelas, Legumbres y frutas secas

**R. GINER**

Ventas al por mayor y menor.—En las demandas al por mayor rebaja de precios, según la importancia del pedido. En las ventas al por menor de 6 kilos adelante, rebaja proporcional á la cuantía de la venta. Servicio á domicilio sin aumento de precios, en las ventas de 10 kilos en adelante.—Calle de los Angeles, 22. Teléfono núm, 94.

**La Cerámica Alicantina**  
**DE HIJO DE JAIME FERRER Y COMPAÑIA**

Hornos continuos de los mejores sistemas. Fabricación á vapor de tejas planas, ladrillos huecos y de toda clase de materiales de arcilla cocida para construcción.

Grandes y constantes existencias á disposición de los consumidores. Precios en competencia con los más económicos.

FABRICA: Carretera de San Vicente, teléfono núm. 161.—DESPACHO: Alicante, calle de S. Fernando, núm 39, teléfono núm. 13.

**AGENCIA MARITIMA**

Servicio regular para Rouen con los vapores de la «Compañía Havraise Peninsulaire» de Navegación á Vapeur» (ex-lignes Grose.)

Servicio para Nantes, Saint Nazaire y La Rochelle, con los vapores de la «Línea Lois Florney et Fils», de Nantes.

Servicio para Burdeos, con los vapores de los Sres. Tandonet Freres, Verdeau y Compañía, G. Louit, y Maud et Prom.

Servicio para Cette y Marsella con los vapores de la Compañía de Navegación Mixta (ex-Compañía Touache.)

Para fletes, pasajes y demás informes, dirigirse á D. José Pelá (Agencia Marítima), paseo de los Mártires, 54.

**La Industrial Alicantina**

Grandes fábricas de chocolates, fideos y pastas finas

**Roman Bono Guarner**  
**Alicante**

Los productos de esta fábrica han sido premiados en más de 20 Exposiciones. Se sirven pedidos con sus descuentos correspondientes, según su importancia.

**Rosser, Viuda de Guixot y Comp.**

**ARMADORES**

Servicio regular de vapores entre Alicante y Rouen

Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbordo para Inglaterra.



**SERVICIO SEMANAL ENTRE PARCECONA, CARTAGENA Y PUERTOS INTERMEDIOS**

Depósito de carbones de Cardiff y Newcastle.

ALICANTE.—Paseo de los Mártires, 30, y San Fernando, 19.

**E. BOTÍ CARBONELL**  
**FERRETERIA, QUINCALLA**

Perfumería y expenduría de Explosivos

MAYOR 13, 15 y 17

**LOS CHORICEROS**  
**GARBANZOS**

Ya se ha recibido el completo surtido de los legítimos de Fuente Saucó. Sabido es del público en general que este establecimiento es el más surtido en todo el comercio de sañichería y ultramarinos finos. También se han recibido los quesos Port-Saú, Camambieres y otros.

19, CALLE DE LA PRINCESA, 19

**Mariano Alvarez**

**LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL**

Compañía de seguros reunidos

DOMICILIO SOCIAL

MADRID, calle de Olózaga, número 1  
(PASEO DE REGOLETOS)

Garantías

Capital social efectivo	Ptas.	12.000
Primas y reservas		44.028
<b>Total</b>		<b>56.028</b>

**33 años de existencia**

**SEGUROS CONTRA INCENDIOS**

Esta gran Compañía NACIONAL asegura contra los riesgos del incendio.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspiran al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 64.650.087'42.

Subdirectores en esta provincia de Alicante: D. JULIO MALUENDA PUIG, Méndez, núm. 46, y D. JUAN LLORCA, calle de San Fernando, núm. 36.

**SEGUROS SOBRE LA VIDA**

En este ramo de seguros contra toda clase de combinaciones, y especialmente las de las Rentas de educación, Rentas vitalicias, capitales diferidos á primas MAS REDUCIDAS que cualquiera otra Compañía.

—Pero ¿cómo podéis vivir con treinta sueldos diarios?

—La cuenta es buena de hacer. ¿Queréis que os la haga? Y puede ser que os sirva de provecho, porque tenéis trazas de ser algo despilfarrador.

—Vamos á ver vuestro gasto, vecinita.

—Treinta sueldos diarios hacen cuarenta y cinco francos al mes; ¿no es eso?

—Sí.

—De aquí hay que sacar doce francos de alquiler del cuarto, y veintitrés francos para comer.

—¡Veintitrés francos para comer!

—Ni más ni menos. Y eso que me trato bien.

—¡Cáspita, qué gastol!

—Es preciso advertir que ahí va incluida la comida de mis dos canarios.

—Eso es otra cosa; si sois tres bocas, la suma me parece menos exorbitante. Pero veamos el gasto diario, para mi gobierno.

—Una libra de pan, cuatro sueldos; dos de leche, seis; cuatro de legumbres por el invierno, ó de fruta y ensalada por el verano; soy loca por la ensalada, porque es tan buena de componer como las legumbres, y además no mancha las manos. Pues señor, ya tenemos diez sueldos; tres de mantequilla ó de aceite para sazonar, trece; un botijo de agua clara. ¡Caramba! En el agua tengo todo mi lujo: me cuesta dos sueldos, que hacen quince justos. Ahora hay que añadir dos ó tres sueldos de

**Misterios de París**

**CAPITULO PRIMERO**

**El Temple**

Un viento frío y penetrante habia sucedido á la nieve de la noche anterior.

Alegria y Rodolfo se dirigieron al singular é inmenso bazar llamado el Temple.

**A los viajeros**

**Ferrocarriles.**

Línea de Madrid: **TREN CORTO** hasta Almansa, salida, 5'45 mañana; llegada, 10'45 noche. **MIXTO**, salida, 8'45 noche; llegada, 5'50 mañana. **CORREO**, salida, 4'10 madrugada, 10'15 mañana.

Línea de Murcia: **MIXTO**, salida, 6'55 mañana; llegada, 10'15 mañana. **CORREO**, salida, 3'35 tarde; llegada, 7'50 noche.

**Correos.**

Los buzones de la capital se reabren á las 6 de la mañana, dos de la tarde y dos de la noche y los de la Administración á los minutos antes de la salida de los correos.

Certificados.—De 8'30 de la mañana á 2'45 de la tarde.

Valores declarados.—De 9 de la mañana á 2 de la tarde.

Reclamaciones.—De 8'30 á 10'30 de la mañana.

**Diligencias.**

De Alcoy; salida, 1'30 tarde, regreso 9'30 mañana.

Id. de la Marina; salida, 1'30 tarde, regreso 9'30 mañana.